
amănunt, căci, a ltfel, la ce bună 
simu ltaneitatea?). De a le pregăti 
să-şi transmită reciproc vibraţi i le. 
Aşadar, trei spectacole, nu unul sin
gur. Un fel de jonglerie. 
Din păcate pentru economia pro
ducţiei, Theodora Herghelegiu nu 
are suficientă experienţă ca să ducă 
la bun sfârşit o atât de dificilă sarcină. 
Nu ştie încă să prezinte, să croiască 
fără cusur acest mod neobisnuit de a 
face teatru. Pentru că nu se.ajunge la 
legătura dorită (bănuiesc) şi la inter
dependenţa între planuri, neajunsul 
major al spectacolului  stă în ritmul 
monoton al acţiuni i .  E drept, bardo 
înseamnă reluarea nesfârşită, până la 
exasperare, a aceleiaşi teme. Totuşi, 
după prima jumătate de oră, eu toate 
că se petrec multe acţiuni mici (nu şi 

decisive) şi migălos rea l izate, am 
avut senzaţia că montarea nu mai are 
ce să-mi spună. Combinaţia, pe 
scenă, a unor ritmuri diferite ca in
tensitate trebuie să fie un lucru 
destul de greu de pus în practică, 
judecând după cât de rar este întâlnit 
în teatru. Asta îi l ipseşte cel mai mult 
producţiei de la Piatra Neamţ: ştiinţa 
alternării tempo-urilor. lnterpreţii se 
luptă sârguincios, potrivit cu talentul 
pe care îl posedă, cu ce l i  s-a dat în 
grijă, însă par copleşiţi de mecanism. 
Ce mi-a plăcut la Bardo Blues: cele 
trei planuri paralele sunt încadrate 
într-o ramă aparte. Într-un întuneric 
aproape perfect, de sală de cinema, 
spectacolul începe cu un fi lm: pe un 
ecran ce acoperă toată scena, se 
derulează cast-ul; actorii sunt intro-

duşi cu nume de împrumut, un fel de 
porecle inventate porn ind de la 
cunoscute staruri ale marelui ecran. 
Pe aceeaşi l in ie este şi finalul repre
zentaţiei (apropo, momentul "face 
toţi banii"): ecranul de pânză cade 
din nou pe scenă. Din "întâmplare", 
unul dintre personaje nu dispare, o 
dată cu restul, în spatele ecranului .  
Rămâne de cealaltă parte a lui, nas în 
nas cu publicul :  între hăul negru, cu 
ochii mulţi ai  spectatorilor, şi perdea
ua pe care scrie, în engleză, "sfârşit". 
Degeaba bate cu pumnii în zidul care 
i s-a închis în faţă. Ficţiunea nu-l mai 
primeşte. Dar nici realitatea. Este 
uitat în afara ambelor, într-un soi de 
no man's land. Nici în moarte, nici în 
viaţă. 

M. H. 

����?âmplă în teatre ? 

Cafeaua de la Ploiesti 
� 

băută la Bucuresti 
Al ntr-un spaţiu sustras influenţelor 

înconjurătoare - larma suspect 
colorată a străzii Lipscani şi sălile 

Consignaţiei care mai mult ascunde 
decât arată obiectele-amintiri a le 
unor vieţi dispărute - s-a găsit loc 
pentru o sală unde să se joace teatru. 
L-a mobilat Teatrul "Toma Caragiu" 
din Ploieşti, instituţie din provincie cu 
un raport special şi specific faţă de 
publicul din Bucureşti. 
Proximitatea de capitală a favorizat 
prezenţa unor vedete, a unui colectiv 
de interpreţi şi a unor colaborări regi-

zorale care I-au situat în curentul prin
cipal al evoluţiei artei spectacolului. 
De la Valeriu Moisescu şi  Aurel iu 
Manea, în trecut, până la Alexander 
Hausvater, în prezent, spectacolele 
de la Ploieşti au fost evenimente ale 
stagiuni i  bucureştene şi naţionale, 
fără însă a izbuti să coaguleze viaţa 
intelectuală a oraşului de pe firmă. 
Nimeni nu poate să le aibă pe toate 
deodată. Spectacolele importante de 
la Ploieşti se făceau cu gândul la cri
ticii din capitală, iar publicul cu ltivat 
d in oraş compara performanţele 

� 
locale cu cele de la Naţional sau 
"Bulandra" şi nu cu cele de la Braşov 
sau Piteşti. .,Mersul trenurilor" a fost 
un element important în progra
marea spectacolelor, iar di recţia 
teatrului a fost obligată de împre
jurări să dea dovadă de multă flexibi
l itate pentru a-şi realiza obiectivele. 
Poate astfel se explică de ce teatrul 
din Ploieşti se înscrie mai armonios 
decât alte instituţii similare în peisajul 
fluid al reformei neîncepute. Direc
torul, Lucian Sabados, are darul per
suasiunii şi o deschidere intelectuală 
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Gârbea, şi-a asumat nobila misiune a 
începutului de drum, semnificând 
deschiderea spre dramaturg ia româ- . 
nească postmodernă, spre tineri, spre 
contestaţie. Horia Gârbea reprezintă 
toate acestea, dar nu am impresia că el 
se ia atât de tare în serios pe cât a vrut 
să ne convingă regizorul (Lucian 
Sabados). Peste hazul piesei a fost 
descărcat repertoriul de coduri a l  
teatrului absurdului, interpreţii evo
luează într-un corset evident incomod: 
ministrul depăşit de situaţie, secretara 
abuzivă, proxeneta energică nu joacă 
relaţia dintre ei, ci semnificaţiile şi con
secinţele decăderii morale. Textul e 
mai mult şi mai puţin decât atât. 

care îi facil itează dialogul cu creatori 
importanţi. El transpune în practică 
înţelepciunea des citată şi rar însuşită: 
oricât de lung ar fi drumul, el începe 
cu un prim pas. 

Teatrul Hanul cu Tei este pasul care 
instituţionalizează legătura cu capitala 
într-un mod stimulator pentru părţile 
implicate. Primul spectacol, cu piesa 
Cafeaua domnului ministru de Horia 

La proiectul teatral Hanul cu Tei este 
asociat şi Mihai Voicu, actor, deputat 
( 1 990-1 992), preşedintele Consi l iului 
de administraţie a l  Galeriei de artă 
unde s-a adăpostit sala bucureşteană 
a teatrului din Ploieşti. Aventura tea
trală a acestui generos şi vesel patron 
este reconfortantă în ambianta de 
rapacitate plângăreaţă care a 'inun
dat instituţiile unde prestează servicii 
artişti dezinteresaţi. 

Magdalena Boiangiu 

�� 

eatrul 
ca adăpost 

C itesc, chiar în timpul reprezentaţiei, aşa, ca să mai 
treacă vremea, în foaia-program oferită cu ama
bil itate de către secretara l iterară a Teatrulu i  

Odeon, că această producţie - Capricii, scenariul  ş i  
regia: Camelia Hâncu, scenografia: Viaceslav Vutcariov, 
muzica originală: Sebastian Bărbălan - a fost prezen
tată, în mai 2000, la Festivalul de Monodramă de la Kiev, 
"bucurându-se de un real succes". Mă opresc din lec
tură şi cuget o fi ceva de capul spectacolului, dacă . . .  
Mă concentrez puternic. Aflându-mă pe scenă, alături 
de protagonişti, nu am curaju l  să mă mişc, pentru a nu 
deranja fluxul creaţiei. Îmi amorţeşte un picior. Îndur 
eroic, aşteptând să se întâmple ceva. Orice, numai să 
pot profita şi să-mi schimb măcar poziţia. Cei doi actori 
se fâţâie, însă, încoace şi-ncolo, întocmai ca acum un 
sfert de oră, între o pianină, o săgeată luminoasă cu vâr
ful îndreptat în sus, aninată de un suport metalic, şi 
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cul ise. Din când în când cel care "joacă" rolu l  Dirijorulu i  
(Mihai Danu) mută dintr-un loc într-altul suportul cu 
săgeata, iar cel care deţine (după toate probabil ităţile) 
rolurile unor compozitori de seamă, cum ar fi Mozart 
sau Beethoven (Sebastian Bărbălan), atinge clapele 
instrumentului muzical, gâdilându-ne auzul cu câteva 
acorduri. Melodioase, dar nu reuşesc să mă scoată din 
apatie. Aştept. Îmi amorţeşte şi celălalt picior. Începe să 
plouă. Aud ropotul  stropi lor pe acoperiş. Privesc 
chipuri le vecini lor de scaun. Sunt sumbre. Vor să 
înţeleagă unde au nimerit. Vor să se relaxeze, să se 
bucure. Doar de-aia vine omu' la teatru! Nu ştiu în ce 
măsură reuşesc ei, însă eu m-am l iniştit: de vreme ce tot 
plouă, mai bine ca spectacolul să continue. Cel puţin 
stăm la adăpost. 

Marinela Ţepuş 
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